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Kegdiowo 3

ditolyela Yewplag optduomy

3.1 Augetotnta

‘Eotw a,b € Z. Aéye 6tL o b dranpel tov a av undpyet oxépatoc aplduoc
T € Z této0¢ a = wb. Ltny mepintwon auvth ypdgouue b | a xou Aépe 6tL 0 b
elval SLoPETNG TOL @, EVE 0 @ eival ToAAatAdoto tou b. (O cuufoloude
a | b dev mpénel vo cuyyéeton e Tov ouuBoloud a/b mou expedlel To xhdoua
ue aptiunth Tov a xat TopavopaoTh Tov b.) 3TN nepintwon étou b # a, o b
oVOdlETol YVAOLOC BLoLEETNG TOU . MTNV TEQIMTWOT TOU BeV UTEQYEL
owépanog apriude m mou enoknielel v ellowon a = wb Aéue 6T 0 b Bev
Sroupel Tov a xa ypdgouue b 1 a.

[ mopddetypo, 13 | 26 8ot 26 = 2 - 13 xou 13 1 17 Su6TL dev undpye
axéponog T wote 17 = 7 - 13.

['evixdtepa 1oy el 1 emduevn TpdToo).

IMeotaon 2. Av a efvar axépaiog ka1 b eivar un unodevikds aképaios, toTe
undpyovy ovadikol aKépaiol T KAl v oTe

a=mb+ v, drov0 < v < |b].

[ mapdiderypa, €otw b = 13.
Av a = 26, é&youue
26=2-13+0,

onote m =2 xou v = 0. Enlong, 13 | 26.
Av a = 17, é&youue
17=1-13+4,
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onote m =1 xou v = 4. Enlong, 131 17.
Av a =8, éyoupe
8—=0-13+8,

onote m =0 xou v = 8. Enlong, 1318.
Av a = =39, éyouue

—39 = (—=3)- 13 +0,

onéte m = —3 xou v = 0. Eniong, 13 | (—39).
Téhoc, av a = —20, €youue

—20 = (—=2) - 13 +6,

ondte ™= —2 xou v = 6. Enfong, 131 —20.
IMopatnenoceig:

1. H npdtacn auth avtiotolyel otnyv yvewoth dladpeon tou aptduod a and tov
optduo b. O oprdudc m ovopdletor mnAixo xat o aptdudc v ovoudletol
vTOAoLTTO TN Olalpeonc Tou a and Tov b. Xtny mepintwon mou v = 0
1 Oladpeom ovopdletar TEAELX, eV av v # 0 T6TE 1) dlodpeon ovoudleTa
ATEANGS.

2. ITeocoy®! To undhoimo tng dadpeonc v elvor TévVToL Un oEVNTIXOC O-
oruoe pparyuévoc amd to 0 xou to |b] — 1.

3.1.1 MEeyiotog x0WdoC BLAUPETNG

‘Eotw a, b guowxol apripol. O péyiotog xowoe dianpetng (MKA)
TV a xou b elvar o YeyohlTEROC QuUOIXOC dPLluoC O oTolog Blonpel xot Toug BYO
apLiuoie xou oupPorileton e MKA(a,b), ¥ ged(a, b).

[ mopdiderypa, 0 YEYIOTOC X0voC dlonpeTng Towv 12,18 elvor to 6, dLoTL oL
otaneeteg tou 12 ebvan ov 1, 2, 3, 4, 6, 12, eved ot donpetec tou 18 etvon ot 1,
2,3, 6,9, 18, o xowol dlapétec Toug etvan to 1, 2, 3, 6, xou 0 Y€ylotoc amod
avtole ebvor to 6, oupfBolxd MKA(12,18) = 6. Enlong, o péylotoc xowvdcg
Stoupetne twv 12,7 ebvor to 1, ouufohxd MKA(12,7) = 1. Télog, o péyiotog
xowoe dlonpétne twv 12,4 elvar to 4, ouyforxd MKA(12,4) = 4.

IMapatnenoeic:

1. O péyiotoc xowvog dlaunpetne Twv @ xat b elvan o yeyiotog Yetinde axponog
d mou ovorolel TIC TopodTe dLO WLOTNTEC!
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i) d|axoud|b, xou

ii) Av c|axow c|b, t6te ¢ | d.
2. Avd | a, 161e MKA(a,d) = d.

3. Otav MKA(a,b) = 1, Mye 61 oL a xo b eivor TEdTOL TEOS oth-
AAoug 1) (oxeTixd) TtepwTol petadld Toug.

4. Av a = wb + v t61e MKA(a,b) | v xoo MKA(b,v) | a. H W6t
oty etvor 1) Bdon Tou ahydprtuou tou Euxheldn, Tou napouctdletar 6Tny
EMOUEVN EVOTNTAL

3.1.2 O aAydpripog tou Euxieidn

O amhoixdc tpdmoc unohoylopol Tou MKA 800 aprdumy a xou b elvon n
£0pECT OAWY TWV DLOLPETOY TWV @& XL b oL 0T CUVEYELX 1) ETLAOYT TOU UEYO-
ANotepou amd autove. H dodixacio aut) amoutel Tohholc unoloyiouoic. Mo
amoteheoyoTindTeRY EV0DOC elvar 0 ahyoetdnog Tou EuxAelon.

IMeotaon 3. Eoww a,b € N* ne a = b+ v, dnov 0 < v < b. Téte woyve
0Tl
MKA(a,b) = MKA(b, v).

EmnAéov, av v = 0, tdte MKA(a,b) = b.

[ mapdidetyya, o utohoyloudc Tou MKA tov 168 xat 25 npoxdnTel ye
Boreta TV TUPAXETE LOOTATWY TOL TEQLYPAPOLY TIC OLotpEElC xdle Briuatoc:

168 = 6 - 25 + 18,

25=1-1847,

18=2-7+4,
7=1-4+3,
4=1-3+1,
3=3-1+0.

Apar, MKA(168,25) = 1.
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O vurnohoyloudc Tou MKA twv 2520 xou 154 mpoxintel we e€nc:

2520 = 16 - 154 + 56,
154 = 2 56 + 42,
56 =1-42 + 14,
42 =314 +0.

‘Apar, MKA(2520, 154) = 14.

IToAumhoxoTn T ToL akyopidpou Tou Euxieldn: To xbdoToc 8%‘[8’)\807}@ TOU
alyoplduou Tou Euxheldn elvan avdhoyo Tou aprduol Ty SLpEGEWY Tou omal-
ToOVTAL VLol TNV €0pECT) TV UToAOITWY xde evolauéoou (ebyouc. "Eva godyua
YLt T0 x6070¢ ToL akyopliuou Tou Euxhelon oldeton oty Ilpbdtaon 4.

ITpbtaon 4 (IToAumhoxdtnTa ToL alyopiduou Tou Euxieidn).
Fotw a,b € N* ue a > b. O apiiuds wwv diwpéoewr c(a,b) mov ararrodvtar
VIa ToV UTOAOYIO1L0 TOU UEVIOTOU KO1voU 01a1péTh Ty a, b elvar jukpdtepos and
5log;pa ~ 1.50515 log;, a.

IMoapatrpnon: H mpdtaon auth) amodelydnxe ond to I'dhho padnuatind
Gabriel Lamé o dewpeitor To mTp®dTO ANMOTEAECUX CYETIXA UE TOV
UTOAOYLOUO TNG TOAUTTAOXOTNTAC EVOG aAyYoplduou.
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3.1.3 IlpwTot aprdpol

‘Evac guoixdc apriudc p ovopdletol mpdTtog aptdudg av o p dlatpeito
uovo amod To 1 xan Tov p. Lty TepinTtemon Tou LTdEYoUV XaL GAAOL DLULRETES O
oprduode p ovoudletar ovvdetog. I'a hdyouc mou Ho e&nyHoouue TapaxdTw,
o optduoc 1 dev Jempelton oUTe TPWTOC 0UTE GLVUETOC.

2TOV ETOUEVO Tiivoar orUELdVOVTOUL PE €vTova oTolyelor oL TpwTol opLiuol
and 10 1 €nc 10 100, (cuvolixd undpyouv 25 pdhtol opriuol oto ddotnua 1
enc 100).

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 8 87 83 89 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

Ou mpotor apriuol Beloxovton oty xoedld e €peuvac oty Oswpla A-
eLuoy. XNy evotntor auTh Yo G0UUE OPLOUEVO TIEOXATAUPXTING UTOTEAEGUOTA
OYETIXA UE TOUC TPMTOUC aptolc.

IMeotaon 5. Kdle guoikds apiduds n > 2 efvai mptos, 1) YIVOEVO TPOTwWY
aptucv.

‘Aporye undpyouv drelpot TtewTtol aptduol; H andvinon eiva xatagotind. O
Euxeldne oo BiAo tou Xtovyela divel tnv enduevn mpdTao.

ITebtaom 6. Vndpyouvr dreipor to mAndos mptor apidjol.

‘Onwe galvetor otnv enduevn mpdTacT ol tenmTol dptiuol uropoly va Yew-
endolv we oL “doutxol Aldol” Twv PuoLx®Y aPLIUOY.
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[Tebtaom 7 (Oepeiiddec Oedpnua tne Aptduntixic). Kdde pu-
o1koS apduos n > 2 ekgpdletar katd Uovadiko TPOTO wS VIVOLEVO TPOTWY
(xwpls va pag evdagpéper n oeipd e tny onola eppavilovtar oo YWwoero ol
napdyovTes).

IMapatrpnon: And tny nponyoluevn tpdTacn TEoxITTEL OTL x4l QUOLXOC
oEtiUOC N > 2 TUPIOTAVETOL LOVOST OV TOL WC

— 31,02 ak
n=Dpy Py "Dy
bmou p1, pa, - . ., Pk ebvan TpdTol aptiuol (StapopeTinol avd 8U0) ot ai, ag, . . .,
ay, etvar guowol aprduol. Auth 1 avdhuor ovoudleTal XAVOVIXY] TAEAY O-
vTonoinon tou aptiuol n.
[ Topdderyua, o opriudc 84 avahlETol WS YIVOUEVO

84=92.2.3.7=22.3.7.

O opriudc 2 ewoépyetar oty mopayovionolnon tou 84 uwuévoc oTo Te-
TEdYWVO, eV® 10 3 ot To 7 otny Tpwtn. Mropolue vo unolEécouue OTL ot
T0 5 €logpyETal GTNV TopayovTonolinoT Tou 84 ahhd upwuévo oTny UNdeVIXY
OUVOUN o YEVIXE OTL OAOL OL TPWTOL apLiol ELOEPYOVTOL GE Lol TTOROY OVTOTO-
tnomn ahhd pepurol bwpévol oty undevixr SOvaun. Katoiofotvouue tdpa yiott
oev etvar Bolxd vo dewpolye to 1 TpndTo apriud. Autdc o apriude umopel va
nepuingVel oe xde moporyoviomolnon ubwuévoc oe onoldrtote dUvourn. I'a
TOEAOELY DL,

84=1%-22.3.7=1"".2°.3.7,

YEYOVOC TOU oVOLEEL TO OVOGTUOVTO.
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3.2 lootiuleg

‘Eotw n évac otadepdc guoxdc oprduoc. Ou axépotol a, b xorodvra -
coTipnol (modulo n), f wwdTWOL xATd LETEO N, 1 LooUTTOAOLTOL
modulo n xo ypdpovye a =b (mod n) av xou pévo av 1 dawopd a — b
Olotpelton omd Tov 1, ONAAOT

a=b (modn)<n|(a—D>).

Avn{(a—0), ypdpouue a #Z b (mod n) xou Aéye 4Tl 0 @ elval AVICOTLULOG
npog tov b (modulo n).
[l topddeLy o, €youue

15=10 (mod 5) agol woylel 6t 5| (15 — 10),
27=7 (mod 4) agol woybel 6t 4 | (27 —7),
7=27 (mod 4) agol woylel 6t 4 | (7 —27),
27=3 (mod 3) agol woybel 6t 3 | (27 — 3),

7=3 (mod 4) agol woylel 6t 4 | (7 —3),

27=—1 (mod 4) agol woyle 61t 4 | (27 — (—1)),
21=0 (mod 3) agol woybel 6t 3 | (21 —0),
25 # 12 (mod 7) agol woylel 6t 71 (25 — 12).

IMapatnenon: Eivar mohd cuvniicuévo to olyforo a mod n va yenoido-
Totelton Oyt uovo we oluBolo tne lootiuiog ahhd vor oupBohiCel xat To uTdAOLTO
Tne Olalpeone Tou a amd To n. LNy nepinTwon auth yenotponoteitar cuviwe
n yeopt) a mod n = b % b = a mod n avtl Tou cuufdrou =. ‘Onwe Yo dovue
OTNV CLVEYELY, QUTY| 1) OLTAY YpNon Elvol DIXOUONOYNUEVT.

IMeotaon 8. Avto axépaiot a, b elvar iwoétijior modulo n, onAaon wydera = b
(mod n) av kair uovo av dwapoluevor e tov n éxovy to 1010 UTdAoITO.

Arddaén. 'Eotw 0o axépotot a, b ol onoloL SloatpolUeVoL Ue To 1 €Y 0UV UTONOL-
TO U, Onhadn 1oy Vel OTL

a=mn+vxub=mn+v omov 0 < v <n.
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Tote
a—b=(m — m)n,

Onhadr n|(a — b), enopévec a = b (mod n).
Avtiotpoga, é0tw 61t a = b mod n t61e n|(a — b) dSnhodA 6L a — b = mn
onou m € Z. Apu
a=>b+mn.

Av Slonpéoouye Tov b e Tov 1 TEOXUTTEL OTL
b=7n+vémou0<v<n

onoTE
a=mn+7rn+v=(r+7)n+vdémou 0 <v < n.

Enouévane, ou axcponot a, b dlonpoupévol dia Tou 1 agrivouy To (0to utdAoLTo.
O

IMapatrnenon: Ouaxépaiol a ol omolol efvor todtiol ye b modulo n, divovton
am6 Tov TOTO
a=>b+kn

omou k =0,%x1,£2,....
[ mapdiderypa, ot axcpatol T ot omolol etvan tlodTipol ue 1 modulo 10, dnhadn
elvan Aoelc tne eélowong

r=1 (mod 10)
elvon TNe pop@nic
r=10-k+1, 6mouv k=0,%1,£2,....
Mo k=0,1,2,3,... tpoxinTel 6T
r=1,11,21,31,...
xou ywoo k= —1, -2, =3,... tpoxintel 6Tl
r=-9,-19,-29, ...
Enopévwe, ot axépatot mou etvar oétol pe 1 modulo 10 eivon o e€rc:

r=...,-29, -19,-9,1,11,21,31,....
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ITebtaomn 9. H oyéon wonuiag modn efvar jua oyéon woovvauiag oto
oUrolo 2.

Amdoeln. Apxel vo omoderyVel 6Tl Loy Vel 1 avoXhaoTIXY, 1) CUUUETELXA XL N
ueTaBaTIXg LOLOTNTAL

Hpdrypatt, yio xdle a € Z woyber éttn | (a —a) enopéveoc a = a (mod n),
ONADT| LoYVEL 1) VOXAUCTIXY LOLOTNTOL

Ava=0b (mod n) tte n | (a—b), enoyévic woylet 6t n | —(a—b) dnhadh
n | (b—a), onéte b =a (mod n), dSnhadr LoyVeL 1) GUUPETELXH WBLOTNTOL.

Ava=b (mod n)xub=c (modn), t6te n| (a—b) xoun | b—c ondte
nl(a—0)+((b—c) =a—c Enopévoc a = ¢ (mod n), dnhadh toyler
ueTaBaTiXy Lo TNTAL O

IMapatnenoeic:

1. Me tn Bordewa tne oyéone tootiioc modulo n, Aol ot oxépatol apLiol
UTOPOUY VoL DLUUEPLOTOUY GE XAdoEC oL oTolec ovoudlovioal XAACELS
vnoloinwy modn. Ou xAdoelc aUTEC Eyouv TNV LOLOTNTA OTL Oha TA
otovyela mou elvon oTny Bloe xhdomn elvon avd 000 wooTwo modulo n. T
x&le a € Z opllovue TNV xAdon

{r € Z:x=a (modn)},
xou Ty oupfoliloupe pe @ 1 ue [a]n.

2. Kde oxéparoc aprdudc elvan ioobméhoinoc modn ye vy axpBoe ond
Toug apwipove: 0, 1, 2, ..., n — 1. Enouévie 10 6UVOAO TV oxEQUl®Y
ywelletar oe n xhdoelc modn TéToleC WOTE:

0={..,-2-n,-n,0,n, 2-n, ...},
I1={..,—2n+1,—n+1,1,n+1,2-n+1, ...}
2={...,-2n+2,—n+2,2, n+2, 2-n+2, ...}
n—1={..,-n—-1,-1,n—-1,2-n—-1,3-n—1, ...}
"Apa
a={b€Z:a=b (modn)}

.,a—=2n,a—n,a,a+n,a+2n,...}.
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Me Z,, cupPoiiCoupe 10 cbvVolo xAdcewy modulo n

Zn = 1{0,1,2,...,n =1},

Or Baowxég wiotntee e tootipioc modulo n divovton otny enduevn npdTo-

on.

IMeotaon 10. Av n elvar évas otaOepds puoikds apiuds kar a,b, c,d a-
Képaiol, 10xUovy ta akdlovla:

1. Ava=0b (mod n) ket ¢ = d (mod n), tdre

a+c=b+d (modn)kaa-c=b-d (modn).
2. Ava=b (mod n), tére

a+c=b+c (modn)kaa-c=b-c¢ (modn).

3. Ava=b (mod n), tdre

a® = b*

(mod n) ya ki k € N.

4. Avp(z) = co+ 1z + ... + cpa® efvar éva molvwrio e axépaiovg ouvte-
AeoTé§ kat a = b (mod n), tdte

p(a) =p(b) (mod n).
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Egopuoyes

Me 1 Borjlelor TV TEONYOUUEVODY OLOTHTWY TOV LCOTIILOV UTOROVUE Vi
UELOOOVUE ONUAVTIXE TO XOGTOC UTOAOYLOUOU TOU AMOLTELTAL Xt TIC TEULELS
oprducy modulo n. 3t cuvEyela BIOOVTUL OPLOUEVY YOLUXTNELO TIXH THPDE-
fypoTa QapuoYc TV IBLOTATOY TWV LOOTIULOY, XUElS YLoL TOV UTOAOYIGHO
duVdUEwY axepalowv modulo n.

Egappoyn 3.1. Na evpelei o eAdyiotos puoikds apiduds mou ikavoroel Ty
etlowon
2! =2 (mod 7).

Avon. Tapatnpotpe 61t 22 =8 =1 (mod 7) enopévec
2100 = 933341 = (93)33 .9 =13 .2 =2 (mod 7).

Apa, z = 2. Anhadr, 10 urdhoino e ddpeonc tou 2% ue 7o 7 oolTon pe
2. ]

Egappoyn 3.2. Na evpelel 0 eAdyiotos puoikds apiduds mou ikavorolel Ty
eClowon
2! =2 (mod 9).

Adon. Tapatnpolpe 61t 22 =8 = —1 (mod 9) emopévaoc
2100 = 9333+l = (93)3 . 9 = (_1)3¥.2=—-2=7 (mod 9).

Apa, © = 7. Anhady, o urdhono e ddpeonc tou 2% ue 70 9 wolTon pe

7. ]

Egappoyn 3.3. Na evpelel o eAdyiotos puoikds apiduds mou ikavornolel Ty
etlowon
3 =2 (mod 11).

Avon. loyler 61t
3100 — (32)50 = 950 = (92)25 = 812 (mod 11).
Enedry 81 =4 (mod 11), npoxintel 6t
3100 =42 = (4912 .4 =16'%2-4  (mod 11).
Ened 16 =5 (mod 11), mpoxintel 41t
310 =512.4=(5%)°.4=25°.4.
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Enedr 25 = 3 (mod 11), mpoxintel 61t
310=3.4=3%"4=9"4 (mod11)=9*-9-4=81-36 (mod 11).
Ened 81 =4 (mod 11) xou 36 = 3 (mod 11), mpoxintel 41t

3 =4.3=12=1 (mod 11).

Apa, = 1. Anhadr), o undlotto tnc ddpeonc tou 31% e 1o 11 wolto pe
1. O

Egappoyn 3.4. Na evpelel o eAdyiotos puoikds apiduds mou ikavonolel Ty
eClowon
7% = 2 (mod 13).

Avon. loyler 61t
71000 — (72500 — 49500 (1104 13).
Enedr) 49 = 10 (mod 13), npoxintel 6t
71000 — 1050 = (102)2% = 10020 (mod 13).
Enedr 100 =9 (mod 13), npoxintel 61t
71000 — 9250 — (92)125 — 81125 (1104 13).
Enedr 81 = 3 (mod 13), mpoxintel 41t
71000 — 3125 (11,64 13).
Topatnpotue 6t 3% = 27 =1 (mod 13) xou emopévanc
71000 — 3125 — 334142 — (334l g — 14 .9 =9 (mod 13).

Apa, & = 9. Anhadh, To undhotto e dradpeong tou 7% pe 10 13 1ol pe

9. ]
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3.2.1 H ouvdptnon ¢ tou Euler

YNy evotnto auth) Yot UEAETACOUPE TO gpOTNUA OOl efvar ol opriuol Tou
elvot uxpoTepoL amd xdmolo optdud xol Vol OYETIXE TEWTOL UE AUTOV;

‘Eotw ¢(n) 1o maloc twv aptducy m mou elvan uixpdtepot 1 ioot and 1o
n xot woyVer 61t MKA(n,m) = 1, dnhadr| ta n xo m elvar oyetixd mpdhTot
ueTOEY TOUC.

[ mopdderypa, ¢(12) = 4, b6t and toug aptipoie 1,2, ..., 12 1o 12 elva
oyeTXd TEMTO PE Toug aptipole 1, 5, 7, 11 (Sev elvor pe to 8 BLdTL av %ot 1o
8 dev et to 12 ev tovtol toydel 61t MKA(12,8) = 4).

O tée e ¢(n) yioe xdde n uxpodtepo 1) (oo tou 20 divovtal 6Tov ENOUEVO
VoL

n 123456789 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
on) 1 1 2 2 4 26 46 4 10 4 12 6 8 8 16 6 18 8
18
16
14
12 ¢(n)
10
8
6
4
2
5 10 15 20

Trdpyet TOn0C Yoo TV cuvdptnon ¢(n); H andvinon etvor xotapotixy.

[Meétaon 11. Av p etvar npdtog apiduds kar k € N*. Tére ¢(pF) = p* —

k-1
ph
Av m,n guowkol apiduol ue MKA(m,n) = 1. Tére p(mn) = ¢(m)p(n).
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Amé v mponyoluevn TedTooT| dUECH TEOXOTTEL Lol EXPEUCT VLo TOV UTO-
AOYIOUO TNG TUNC o(n) 6tav yvopllovye TNV XOYOVLXY| TOEXYOVTOTOLNOT) TOU
n.

IMeotaon 12. Eoww n évas guoikds aptduds ue Kavovikn mapayortonoinon
n = p(lllng .. .pzk

OmoU D1, P2, - . ., Dk €lval mpdtor apiduol kai ai, as, . . . , aj €var puoikol aprduol.
Tére

d(n) = d(p1)d(p3?) - - - G(p1) = (pf* — p{ (P — p3> ) -~ — i),

IMopdderypo: No Bpetoldv ot napoxdte: tweée Tou ¢(n).
o [on =120 eivan 120 = 23 -3 - 5, ondre
5(120) = $(2)6(3)6(5) = (2~ )3 - 1)(5—1) =42 4= 32

Enopévwe, undpyouv 32 apriuol pixpdtepot and to 120 nou elvon oyetind
TEWOTOL UE AUTO.

ellaun==06'evu6!=1-2-3-4.5-6=2-3.22.5.2.3=24.3%2.5,

3(61) = ¢(21)6(3%)9(5) = (2 = 2°)(8* = 3")(5—1) =86 - 4 = 192,

Enopévae, undpyouv 192 aprduol uixpdtepol and to 6! = 720 mou eivou
OYETXS TIEWOTOL UE AUTO.
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3.2.2 Oewpnuo Euler-Fermat

[Tedbtaom 13 (Oedpnua tov Euler). Av a,m eivar puoikotl apiduol kai
MKA(a,m) = 1, tdte wyve du

a®™ =1 (mod m).

Me 1 Borydeia Tou Yewprjpatoc Tou Euler npoxdntel 1 enduevn npdtoom.

[Mebtaon 14 (Muxpd Yedenua tou Fermat). Av p elvar mpdtos a-
P10UOS ka1 1 uOIKOS aprduds, ToTe

n’ =n (mod p).

Egopuoyes

Egoppoyn 3.5. Na eypelet o eAdyiotos puoikos apiduds mou ikavorolel Ty
etlowon
319 = 2 (mod 41).

Avon. Eneidid MKA(41,3) = 1, énetan 6t
3°4D = 1 (mod 41).

O 41 eivon pitog, ondte ¢(41) = 41 — 1 = 40.
Enouévee, 3% =1 (mod 41), ondte

31000 = (310)25 = 1% = 1 (mod 41). O
Egappoy? 3.6. Na anoderyet 6t 7| a®® — a, ya kdOe axéparo a.
Avon. Apxel vo anoderydel 6Tt
a”=a (mod?7).

Hpdrypart
71a” —aawa® —a=0 (mod?7).
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Enedn 1o 7 ebvan mpedytoc aprduoe, amd 1o pixed dewpenuo tou Fermat, mpo-
XOTTEL OTL
" =a (mod 7).

Emoyevac
@ =) -ad*=ad"ad®=a-a*=a"=a (mod7).
Do Topdderyua, woyler 6t 7 | 2%° — 2. O
Egappoy? 3.7. Na anoderydet 6t 30 | a* — a, ya kdOe axéparo a.
Avon. Tlopatnpolue 611 30 = 2- 3 - 5, ondte opxel vo anodetydel 6Tt
2| a* —a, 3| a® —a, 5]a* —a

1) LoodUVaL OTL
a® =a (mod 2),
% =g (mod 3),
% =¢ (mod 5).

S
Il

S
Il

Hpdryuortt, emeldn 2, 3,5 elvar mpdTol, and to pxed Yewpnua tou Fermat,
TEOXUTTEL OTL
’=a (mod 2),

a*=a (mod 3),

a® =a (mod 5),

S
Il

onote
@ =) a=d"a=(@a=d" a=(*?a=d> a=d
=(@*?=d*=a (mod 2)
@ =P a=d-a=d =P =d*=a (mod3)
a® = (d")’ =a” =a (mod 5).
Enopévoc, 30 | a® — a vy xdde axépato a. O
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3.2.3 Aoxnosig npog eniAuon

1.

[ Totoug guotxole apriuolc m Loy UoLY oL LoodLVLEC

i. 30 =2 (mod m). iii. 347 =0 (mod m).
ii. 1000 =1 (mod m).

No Bpedel 1 tiun e cuvdptnone ¢ yia Toug QUGS dELUOC
i. 31, 125, 55, 124, 650, 7!, 10!, ().
ii. 2™, 30™, 2010 2m3n 10m20" émou m,n € N*.
No Beedel 0 erdylotoc guoxdc apliude mou xavorolel Tic eCloWoELS
i, r=2% (mod 7). v. £ = 20°*? (mod 17).
ii. z=15'"" (mod 8).
iii. x = 152" (mod 3).
iv. =205 (mod 17). vii. z = 13%2 (mod 55).

vi. z = 11 (mod 45).

No dewydet 61t 0 13 dranpel Tov 270 + 37,
No dewydet 6t 0 44 dronpel tov 1919 + 6999
No dewydet 6t 0 11 -31 - 61 drowpet Tov 201 — 1.
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3.2.4 E@opuoYEg TWV LCOTLULOY

H évvola tne iootuiog €yel TohEC eQopuoYEc T000 ot LadnuaTIXES 600 Xot
oe xadnuepLVEC YPOELC.

1. '"EAeyyog eyxvpdtntac ISBN. Mo xadnueowv yeron tne woéoc
e tootiog elvar oty xotooxevy| Ty oprduey ISBN (International
System Book Number) ot onolot etvor povadixol yia xdie Liiio. Ot
apriupol ISBN npwv to 2007 rrav 10¢ngptol oprdpol (ISBN-10), eved petd
v 1n Tavouapiov 2007, €youv yiver 13¢Rglor (ISBN-13). Ta dneio tev
aptduev ISBN-10 ywplCovton og 4 ouddeg yetaSAntol urixouc, oL omolec
otarywpetlovtar amd madhee —. ['a mapdderyua, évac apriuoc ISBN-10 eivo
0 ETOUEVOC!

0 —486 — 27709 — 7,

evey ta Inola v aprduny ISBN-13 yopelCovton oe 5 opd@egl, Yol T
OGOELY L
978 — 960 — 7996 — 33 — 6.

Ytoug optdpolc ISBN-10 to dngla tne meodtne oudduc xwotxomololy
TNV YOE 1) TNV TERLOYT| 1) TIC TEQLOYEC TIOU OULAE(TOL L0 CUYHEXQLIEVT
Yhoooo otny onola avixel o exddTtne Tou BiPiiou. o mapdderyua, to 0
UWOLXOTIOLEL TIC YWEEC UE YAOOo T Ayyhxd, eved to 960 xwdxorolel
TIc EAANVIxEC exdooelc.

To gnpla e Sebtepnc ouddac XWOLXOTOOLY TOV EXBOTN QUTNC TNC TE-
pLoyfc.
To gl ne Teltng opddoc xwolxomoloLy éva ouyxexpluévo BiBAlo.

Téhog, otnv TéTopTn oudda TepLEyeTal Uovo éva Ynglo, 1o omolo etvou
dnolo eréyyou, xou vnoloyiletar and To undroina Pngla. Mto ISBN-
10 To tehevtato Ynolo uroroyileton wote To dipoloua TwV Ynglwy Tou
aprdpol ISBN-10 norlamhaciacuéva ue xatdiinhoug aprduoie vo glvou
wwétwo 0 mod 11. Xuyxexpéva, yia tov aptiué ISBN-10

T1ToT3T4T5T6TTTITIT10
Loy Vel OTL

10214929 +8x3+ 724+ 625+ dxs+4r7+ 303+ 229+ 1-2790 = 0 mod 11.

'H npdytn opdda mpootédnxe enedr| Yo eZavtindolv ol aprduol ISBN-10- uéyet ohuepa 1 mpdtn opdda
tou ISBN-13 neptéyet ta Ynepio 978.
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Hpdryuartt, yio tov aprdud ISBN-10 0-486-27709-7 woydel 61t
10-0+4-94-8-84+7-6+6-24+5-7+4-7+3-0+2:9+1.7=242 =0 (mod 11),
opol) 242 = 22 - 11.

XpnoWomolHdvTog TIC WOLOTNTES TWV UTOAOIT®Y Utopolue vo dellouue Ot

T0 0éxato Ynylo x1p umopel vor utoloylolel and Tov ToONO

r10 = (121422243 -23+4-24+5-25+6-16+7-27+8-15+9-79) mod 11.

Enedr| to duvatd undroino e daipeone evog aptiuot ue to 11 etvon 0,
1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10 otny neplntwon mou 19 = 10 ypnowonoteiton
avT auToL To Yeduua X.

AmodevieTon 6Tl 0 XWOXAC AUTOC avaryVepllel Oyl uovo cQdhUaTo g
xdmoto Pnplo oAAS xou GPAAUOTO AVTIIETAVECNC, OTWC VLo TUPADELY L VoL
yedouue 14 avtl yio 41.

Ytov ISBN-13 10 teheutaio Pnglo divetar pe SLopopetind TpoT0. Luyxe-
xpuéva yor tov optdudé ISBN—-13

L1T2T3TAT5LELTLILIL10L11L12L13
Loy VeL OTL
T3 = (10 — ($1+ 3To+ T3+ 3T4+ T5+ 3T6+ 7+ 3T8+ T9
+3x10+ 11+ 3x12) mod 10) mod 10.

O xwoxag awtoe, ot avtiveon pe tov ISBN-10 dev evtonilet mévta o@di-
Lot oV TLUETAEDTC.

. 'EAeyyog eyxvpodtntag APM. H B 0o ye tov aprdud ISBN
Beloxeton otV xataoxeur Ty aptdudy @opoloyxol untenou (AGM).
Ov APM ebvar 9 drjgror apriuol otouc onolouc to Teheutalo Ynglo etvan

dnolo eréyyov.
Yuyxexpéva, oe xde APM x119x37425260723T9 oY VEL OTL

xg = (252" +27:2°+ 26 2%+ 252 +24-2°+23-2°+29-2"+21-2%) mod 11) mod 10.

[ mopddetypa, o apriude 123456783 avijxel otouc Tapamdve apLiuoic
o0

8. 20 1 7.2246.224+5.204+44.2°43.92044.271+1.2% =1004.
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Ioyder 611 1004 = 91 - 11 + 3 dpa 1004 mod 11 = 3 xou 3 mod 10 = 3 =
Z9.

Puoind, o mapandve Eheyyoc elvar Eheyyoc opUOTNTAC Xou BEV EAEYYEL O
auTOC 0 apriuodc elval oe yerion 1) OyL.
. To cbotnpo xpuntoyeapnons RSA

To clotnua xpuntoypdgnonc RSA emvorinxe to 1976 and touc Ronald
Rivest, Adi Shamir xou Leonard Adleman. Baotleton otnyv e&ric 1oéa:

‘Eotw p, g 600 tpwtol aprduol xou n = pg.

Eniong, éotw e évac apiudc étor wote MKA((p — 1)(¢ — 1),e) = 1.
Téte undpyer apriuoc d étol hote ed =1 (mod (p — 1)(¢ — 1)).

[o mopdderyua, av p = 43 xou ¢ = 47, t6te n = 2021.

Enione, ywo e = 13 woyler 61t MKA((43 —1)(47—1),13) = 1. Téte, o
avtiotpogoc tou e = 13 modulo (43-1)(47-1) = 1932 eivor to d = 1189.

A6 1o Yedpnua tou Euler, yio xdde puownd aprdud M ye MKA(M,n) =
1 woylel n WoTNTA
M?*™ =1 (mod n).
‘Opoc
¢(n) = o(pg) = ¢(p)¢(q) = (p —1)(¢ - 1),

X0l ETOUEVKC
MP=DE=D =1 (mod n).

H nopandve wootla lvon 1 xevtenr| 1déa Tou akyopiduou RSA.

O naparimne II Tou xpupol unviuatog emthéyel BU0 TEMTOUS aELUOUC
P, q xou utohoyiletl To YVOUEVO N = pg, oK xou TNV TWn ¢(n) = (p —
1)(¢—1). Emmiéov, emhéyet évay aptiud e, tétolov hote ged(e, p(n)) =
1 xou umohoy(let Tov avtiotpogo d tou e modulo ¢(n), Onhadh ed = 1
(mod ¢(n)). Téhoc, otélver Toug aptduolc 1, e oe auTOV ToU TEOXELTAL
va otelhet to pfvupa. O amootohéoc A emihéyel 1o pRvupa M mou da
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otethet otov 11, tétolo wote ged(M,n) = 1. Auth n cuvinxn tpopovag
Loy Vel T&vTa, EXTOC av o M elvon moAhamAdoto tou p 1| Tou q. Emeidn wc
D, ¢ EMAEYOVTOL PUEYAAOL TPWTOL, UTopel var uttoteVel ot to M elvan mavto
UXEOTEPO amd QUTOUC.

2N ouvéyela utoloyiCel To xpumtoypagnuévo uhvuda C and tn oyéon
C'=M° (mod n),

TO OTOLO KOl OTEAVEL.

O II anmoxwdixornolel 1o C' ue 1 Porjdela Tou d, To onolo yvwpellel uévo
awToC, Bdoel Tne oyEorng

M =C"? (mod n).
Hpdryuatt, Bdoel Tou Oewprjuatoc Euler-Fermat dedouévou 6tL undpye
axépatoc k tétolog wote ed = kp(n) + 1, ebvon

Cl= M= MM = M (mod n).

['tor To TpOTYOUUEVO TIORADELY UL, Yior Var OTELAEL UE aopdielor 0 A TO Ufjvulol
M = 501 otov 11, apxel vo otelhel 0 anotéeoya

C =501 (mod 2021) = 77.

O II v va dweBdoet to uivupa M, apxel vo utohoyloel To anotéheouol

771 (mod 2021) = 501,

H aogdieta Tov cucthpatoc RSA Baociletoar otny duoxolla tapoyoviono-
(nong evoc aprduod n g uopYNc m = pg, OTAY OL P, g EYOUV EXATOVTYDES
dnolo. Axdun xou av xdmolog utoxédel To xpuntoypupnuévo urvuua C

elvan emlong d0oxoho vo hudel To TEOBANUA uToAOYLoUOU Xdmolou X €10l
wote X¢ = C (mod n).

e duwe vrnoroyiletaw o d Gote ed = 1 (mod ¢(n)); Me ) Po-
el Tou extetoEvou alyoplduou tou Euxkeldn. O ahyodprduoc Tou
Euxheidn, npoxetpévou va unoroyioet tov MKA(a, b), Véter apynd 1o =
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max{|al, |b|} xou r1 = min{|al, |b|} xou extelel £ oe Thdoc Soupéoelc

ro ="1q1 + 72

T =T2q2 + T3

re—o =Ti—1qQr—1 + 7¢

Te—1 = "T¢qQr + To41

urohoy(Covtoc xotd TNV 4-00TH dwlpeon, ¢ = 0,1,...,¢ —1, To TnAixo g;
xaL TO VEO uTOhoLTO Ti41. To Teleutalo uTOAOLTO T4 LoolToL Pe 0, Ve
0 19 oot pe tov MKA(a, b).

Av xatd Ty i-00TH Slalpeon unoloyiCoupe emmAéoy Toug apldUOUC Sit1, tit1,
Bdoel v TOTOVY

Sit1 = 8i-1 — SiGi, tiv1 = tio1 — tiqi, 1 >1
X0 UE OPYIXES TUIEC
S():tlzl, Slzt():()

TOTE Unopolue vo delfouye pe emaywyr (doxnon) 6t yia xdde @ Loy et
ri = s;a + t;b. Tote dunc elvo

MKA(CL, b) =1rp = spa+tsb
Onhadn yiow a = e xou b = @(n), éyouue
1 = MKA(e, ¢(n)) = see + top(n)

onote spe =1 (mod p(n)), dnhodn 1o Intolduevo d oobtat ue To Sy.

Aoxfoelg npog eniluon

1. No Beedel moo elvar 10 dmylo ehéyyou yia Toug emduevouc optduoic
ISBN-10: 960 — 351 — 034—7, 960 — 7510 — 227, 960 — 524 — 2257,
xou var eheyy Vel av ot enduevol aprduol ISBN-10 elvon €yxupor: 0 —486 —
65537 — 7, 960 — 7778 — 74 — 8.

2. Na ypogel mpdypauuo mou urohoyilel 1o teheutalo dYnglo TV apriuny
ISBN-10 »on ISBN-13.

3. No ypogel Tpdypopo Tou va EAEYYEL TNY Y XUEOTNTA EVOC apLiuol APM.
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